

# LA PUBLICIDAD

DEL LUNES

## EN LA PLAZA DE TOROS DEL TRIUNFO Entre constantes interrupciones, alborotos y colisiones, se celebró ayer el mitin de la union de derechas de Granada

### IMPRESION

Los elementos derechistas celebraron su anunciado acto al amparo de la Constitución y del permiso otorgado por la autoridad.

Ejercitaban un derecho, el de propaganda de ideales, de aspiraciones, lo mismo que lo ejercitan los elementos de izquierdas, incluso los extremistas. Así fue posible el mitin de contrapropaganda de comunistas, sindicalistas y anarquistas verificado en la plaza de toros del Triunfo hace poco tiempo; así el celebrado el domingo en el mismo local.

Podemos en paralelo estos dos ejemplos, para deducir la consecuencia que lógicamente se desprende. El acto de las extremas izquierdas, por nadie fue perturbado. El de las derechas fué objeto desde el primer momento, se puede decir desde antes de que comenzara dentro del circo taurino y después en vía pública, de actos de hostilidad que tenían desde luego, pues otra finalidad no podían tener, a perturbarlo, deslucirlo o suspenderlo. No fué así porque los miembros más resueltos del elemento atacado reaccionaron vivamente y rechazaron las agresiones con decisión, pero al hecho se produjo y hay que señalarlo por bien de todos, para que sus enseñanzas se aprovechen en el porvenir.

Todos los sectores de la política española, en esta época en que la ciudadanía se preocupa celosamente de los problemas nacionales, ávida de soluciones

y de salvación, invocan dos postulados sacralizados para sus propagandas: la Libertad y el Derecho. Pero el respeto al derecho propio exige el respeto al ajeno; la libertad de uno mismo no se puede presentar como escudo, si no se reconoce y respeta la libertad de los demás. Luego el acto de las derechas debió ser respetado por los de contraria ideología, como lo son los que ellos organizan y celebran.

Más aún; la hostilidad es una torpeza de táctica. El mitin del domingo, de irnegable relieve por el número de concurrentes y significación de muchos de ellos, resultó en definitiva de más interés y emoción, porque se lo prepararon los mismos que pretendieron su fracaso. De otro modo, habiéndose celebrado en paz cada cual se hubiera marchado a almorzar en el restorán o en el hogar y los tranquilos comentarios de café hubieran sido el epílogo de la jornada. Un mitin más...

Una organización más previsora, con condiciones en las puertas ayudadas por agentes de vigilancia que concasen a los extremistas y no los habrían dejado entrar, habría evitado los incidentes lamentables ocurridos dentro y probablemente en la calle no hubieran tenido repercusión, como, desgraciadamente la tuvieron, como relatamos en la información correspondiente.

ratural confusión, pero la mayoría del público inicia un aplauso, y bien pronto se restablece la normalidad.

Es de advertir, como dato curioso, que las señoras se distinguieron recomendando tranquilidad a los espectadores, no abandonando ellas los sitios que ocupaban en la plaza.

El señor Vallejo fué conducido al Hospital de San Juan de Dios y la policía practicó en este momento algunas detenciones, entre ellas, la de José Luzón Morales, de 23 años, albañil, acusado como autor del disparo, y al que la policía agrupó una maza y varias cápsulas de pistola.

Renacida la calma, el señor Valiente continúa su discurso, diciendo que negó la quema de los conventos, y todavía éstas aguantaron, a pesar de que desde el ministerio de la Gobernación, se les achacó a ellas los orígenes de los desórdenes. ¿Y dónde estaba la autoridad, el espíritu conservador y la fuerza pública en el ministerio de la Gobernación? (Aplausos).

Nuevamente suenan silbidos, y con este motivo se reparten muchas bofetadas y estacazos.

En las Cortes—sigue diciendo el señor Valiente—, hemos visto a los payasos, a los tenores y a los júbilos tan acertadamente definidos por el señor Ortega y Gasset; pero a éste se le vídó mencionar a los convidados de piedra, a los que no han ido todavía a pie sola sesión, ni siquiera para cobrar, y que sin embargo cobran sus dietas. Afirmó el orador, que en la Constitución se atropellan las creencias católicas, negándose a los padres el derecho de educar a sus hijos.

Igualmente no se les permite a las derechas criticar la actuación del Gobierno.

Asegura que las izquierdas hoy no pueden enfrentarse con el pueblo, porque han prometido a éste el oro y el moro, y solo le han dado el judío y el sefardita. Por eso quieren esquivar que las derechas se adueñen de la calle.

Esos que tanto prometieron cuando querían captarse al pueblo, están ahora en el Poder, son dueños de los resortes del Gobierno, y ¿qué han hecho? ¿qué promesas han cumplido? ¿dónde está esa reforma agraria? ¿dónde esas sentencias y cinco mil familias asentadas en la tierra? (Ovación).

Recuerda a este propósito las palabras de Angel Ganivet, en que este ilustre filósofo dice «que los españoles, cuando emprenden una obra, se lanzan a la improvisación y si quienes tal hacen son genios, realizan una genialidad, pero si no lo son, realizan un mamarracho», para deducir que esto ha ocurrido a quien tanto pregonó la reforma agraria.

Termina su discurso recomendando la unión de todas las derechas y asegurando que si esta se realiza, la victoria será indiscutible.

Al terminar su discurso el señor Valiente, se produjo otra bronca, interviniendo la policía que saca de la plaza a algunos alborotadores, y repartiéndose numerosos estacazos, con la natural confusión, que pronto es aquietada por los aplausos de la mayoría.

Habla después, Don Andrés Coll, canónigo malagueño

Empieza manifestando que interviene en el acto con la autorización de sus superiores.

Por haberse agotado la edición del domingo 28, reproducimos en este número extraordinario, el discurso de don Alejandro Lerroux en Barcelona, el sábado 27.

periores, porque estima que es una hora de peligro para la fé, y los curas que se ponen en contacto con la opinión serán traidores.

Asegura que Granada no puede sorprenderse de que un cura políticó, por que Granada está representada en las Cortes por un canónigo de su Catedral. (Voces: «Granada, no»).

Dice, que la diferencia entre los socialistas y los católicos nace del diferente criterio que éstos tienen de repartir el pan.

La Iglesia lo reparte con el corazón, con amor...

Son numerosas las interrupciones que se hacen al discurso del señor Coll, y las colisiones que los alborotadores originan, menudeando los palos, por lo que el orador termina apresuradamente su discurso.

Termina el señor Coll diciendo, quejalá salga de Granada la liberación por los ansiosa.

Seguidamente se levanta a hablar el

### Sr. Gil Robles

Es recibido con una gran ovación, pero algunos alborotadores silban y se origina otra colisión que dura varios minutos.

Por fin se hace el silencio, y el señor Gil Robles comienza diciendo, que los incidentes producidos y ese grupo que pretende molestar... (Nuevos alborotos y nuevos estacazos).

Asegura que no le interesa hablar ante un público de amigos. «Se que aquí hay enemigos, pero les pido que se manifiesten como ciudadanos y no violentamente, porque esos silbidos y esas interrupciones no son propias de seres racionales. Si alguien quiere interrumpir, que venga a la tribuna y que discuta conmigo como ciudadano».

En este instante una voz dice: «Los conservadores han herido a un trabajador». Y otra voz: «Yo discuto con usted».

De los tendidos desciende un individuo que se dirige a la tribuna de los oradores.

El público intenta interceptarle el paso; pero el señor Gil Robles se impone al auditorio, ordenando que le dejen llegar.

En efecto, sube a la tribuna el ebanista Miguel Robles, conocido dirigente de los sindicalistas, seguido de un grupo poco numeroso de correligionarios.

El señor Gil Robles le ayuda a subir, y como intentara hacerle otros sindicalistas, ruega a éstos que permitan en sus sitios asegurándoles que su compañero está entre caballeros, que nada le ocurrirá.

Todo esto ha originado las protestas y confusión consiguientes.

Interviene el delegado de la autoridad, don Roque Rivero, el cual no concede autorización para que el sindicalista Robles discuta con el señor Gil Robles.

Este se ofrece a los sindicalistas llevar a su domicilio social a controvertir con ellos. El sindicalista Robles desciende de la tribuna y se promueve otro incidente con este motivo que dura cerca de quince minutos.

Se intentan suspender el acto, pero el público inicia una salva de aplausos y pide su continuación. Al mismo tiempo una gran parte de los espectadores que ocupan los tendidos, se lanzan contra los alborotadores que están en el ruedo luchando contra ellos a brazo partido y arrojándolos violentamente de la plaza. Entran fuerzas de Seguridad, deteniendo a los alborotadores.

Renace la calma, y el señor Gil Robles dice, que no le extraña lo que sucede y advierte que las derechas no se dejan vencer por la violencia.

Lamenta lo ocurrido que achaca a falta de autoridad, censurando que los ciu-

dadanos hayan tenido que acudir al sitio en que la autoridad debió cumplir con su deber. Y estas censuras no van contra la policía local, que se ha portado notablemente, va para otro sitio más alto.

Dice que esta misma coacción la ha tenido que afrontar en las Cortes Constituyentes y que éstos incidentes que realizan unos cuantos mal aconsejados, son ejecutores inconscientes del estado de anarquía que reina en España desde el 14 de abril y que los autores morales de tales sucesos son los ministros que se sientan en el banco azul. (Ovación).

Mientras el señor Gil Robles pronuncia esta parte de su discurso, son expulsados por la policía y por parte del público las personas que pretenden interrumpir la celebración del acto.

Segue el señor Gil Robles diciendo que el Gobierno democrático y liberal le ha prohibido que celebre 34 actos de propaganda, encarcelando a sus amigos y correligionarios, y lleva suspendida ya 40 días a un periódico católico, en su publicación, sin haber manifestado el motivo de ello y tiene en vigor una ley de defensa de la República, que aplica a los adversarios del Gobierno, pero no a sus amigos perturbadores.

Afirma que no admite la tiranía de los sindicalistas ni del Gobierno, porque pasada la hora de barbarie, todos se entenderán, ya que de si de hombre libre no va nada, de ciudadano a ciudadano tampoco hay diferencia ante la opinión pública.

Expresa, que las derechas al instaurar se la República por voluntad del pueblo, la acataron, y pide que se señale siquiera un hecho realizado por la derecha contra la voluntad del pueblo.

Lo que ocurre—exclama—, es que el Gobierno no es la República, sino una fracción que representa a una minoría, pero se ha querido identificar al Gobierno con la República, y por eso se achaca a ella los errores del Gobierno.

Estima, que el peor enemigo de la República, es el propio Gobierno.

Seguidamente estudia la situación política actual, diciendo que en el Parlamento hay un partido radical de oposición, pero que carece de fuerza para realizar una verdadera oposición.

Luego, están los intelectuales, a quienes no agradó el perfil de la República.

Y en medio de esas oposiciones, el Gobierno, a cuyo jefe califica el orador de tirano, diciendo que ejerce una tiranía en beneficio de un partido, el cual no quiere dejar el Poder, y se opone a nuevas elecciones, porque sabe que ha perdido la masa, y que en otras Cortes no tendrá los 120 diputados que ahora constituyen su minoría.

Refiriéndose a los socialistas, dice que éstos son un grupo de burocratas encastillados en el ministerio del Trabajo, que ven en perspectiva los 43 millones de aumento consignados en Presupuestos no para resolver la crisis obrera, sino para pagar unos delegados e inspectores de trabajo, que como una nube de langostas, se lanzarán sobre el campo, constituyendo el primer elemento de perturbación de la vida española.

Frente a esas Cortes entregadas a los socialistas,—sigue diciendo el orador,— las derechas se levantan para decir que el juego parlamentario está deshecho y que las Cortes no responden al sentir popular: son facciosas. «Y si se me vuelve a procesar por esto, con gusto me sentaré en el banquillo de los acusados para decir la verdad que proclama toda la opinión española».

Asegura que las derechas tienen un programa lleno de doctrinas y sustantivas, que llevan al pueblo para que este lo conozca.

En este momento, desde el exterior de la plaza, arrojan un petardo al interior, cuya detonación es acogida por el público con indiferencia, sin que se origine confusión.

Expone, que el Estado no puede vivir sin derecho, ni el derecho puede existir sin la Ley, y ésta necesita la moral a la que hay que dar un sentido religioso por lo cual, las derechas defienden la religión, que es la denominación común de la unidad española. Y los principios religiosos extendieron un manto de espiritualidad sobre lo que fué y es España.

Las derechas defienden también el derecho inviolable del padre para educar al hijo, que ha sido conculcado por el Estado, el cual quiere sojuzgar a la conciencia futura.

Al orador le parece muy bien que el Estado funde escuelas y extienda la cultura; pero considera que no se puede impedir a nadie la labor docente y que no debe permitirse que cada cual lleve sus hijos a las escuelas que quiera.

Anatematiza el monopolio docente. Refiriéndose a la cuestión social, dice que los directivos de la derecha actuaron antes en lo social que en lo político. Y que ahora como antes, el orador se enfrenta con los propietarios, para decirles que la propiedad no es un derecho ilimitado, asegurando que los peores revolucionarios fueron los propietarios egoístas, porque llevaron el odio a la razón de la clase desheredada, y le vieron las espaldas.

Las corrientes sociales han fabricado cruces que no pueden cerrarse y hay que ir por ellos con el espíritu amplio. Defiende la propiedad individual, pero estima que el propietario es un administrador de los bienes que todos los ciudadanos deben disfrutar, y principalmente las clases humildes.

Al tratar de los obreros, dice que éstos tampoco tienen derecho a hacer lo que hacen, y que no es lícito contestar a la violencia del patrono egoísta con la violencia del sindicato.

Considera, que si la lucha social continúa cruentamente, se arruinará la economía española, y se acrecentará el dolor que actualmente se padece bajando el nivel del propietario, pero sin subir el nivel del obrero.

No hay que ir tras la igualdad en la miseria, sino en pos de la igualdad posible y justa.

Acerca de la reforma agraria, afirma que el proyecto existente destruirá la economía agraria, sin llevar la justicia a los campos.

Dice que las derechas no tienen prisa en gobernar, y prefieren esperar, para que a través del tiempo se desintefen los robos y se vacíen del contenido las reservas de las izquierdas.

El partido de la Acción Nacional espera un cambio de rumbo, que la opinión pública se levante y diga: Basta de tenores, payasos y jabales; a gobernar en serio, porque parece que se gobierna en broma, y la broma con el país, es una broma pesada.

Afirma que la lucha será dura, porque las izquierdas no irán a la multitud sino que manejarán los encasillados.

Manifiesta que las derechas actúan dentro de la Ley, y que por eso, cuando el Gobierno las quiere combatir con eficacia, tiene que salirse de aquella.

Las derechas no son rebeldes, y por eso el Gobierno tiene que ser dictador. Expone que el camino emprendido es contraproducente, porque a cada atropello aumenta el entusiasmo.

Dice que las derechas dominan hoy la calle, y nunca, ni en el pasado régimen alcanzaron mayor prosperidad.

Hace un intenso llamamiento a la unión de todas las derechas, advierte a éstas, que un programa radical y una actuación conservadora, son incompatibles, por lo que no deben dejarse engañar por la sirena de ciertos prohombres. Por la unión de las derechas, difícilmente se podrá repetir lo que ocurrió en las pasadas elecciones.

Finaliza diciendo que el acto de hoy ha constituido una manifestación gallarda de ciudadanía, valor y serenidad, y ha puesto de manifiesto que las derechas no se dejan atropellar por nadie siendo preciso que tampoco se dejen atropellar el día de mañana cuando sea la hora de las elecciones.

Algunos soldados que casualmente se encontraban en aquellos lugares, auxiliaron a la guardia civil en la conducción de los detenidos.

En la pueria del Instituto un grupo de obreros insultó al médico don Antonio Pedrajas Cortés, suponiéndole asistente al acto.

El señor Pedrajas repelió la agresión y entonces recibió una pedrada que le ocasionó grave herida en la mandíbula fracturándole el maxilar inferior. El lesionado no había asistido al mitin y marchaba a su domicilio (Gran Vía, 59), cuando fué objeto de la agresión.

Igualmente fueron insultados otros muchos asistentes al mitin siendo frecuentes los alborotos en la Gran Vía.

Los alborotadores apedrearon algunos automóviles particulares rompiendo los cristales e intentando volcar algún vehículo; pero tanto los agentes del orden público como las personas que salían del mitin repelieron enérgicamente todas estas agresiones.

En la calle de Elvira otro grupo apedreó un automóvil, disolviéndose ante la presencia de los guardias de Seguridad.

En la calle de Recogidas otro grupo disparó sobre un automóvil ocupado por dos señoras, sin que afortunadamente los proyectiles ocasionasen ninguna víctima; también aquí los agresores se dieron a la fuga después de realizada su agresión.

A la una de la tarde fuerzas de la guardia civil y Seguridad tenían ocupadas toda la Gran Vía y explanada del Triunfo.

Los heridos

En el Hospital de San Juan de Dios ingresaron los siguientes heridos:

Don Antonio Pedrajas Cortés, de 32 años, médico; herida grave con fractura del maxilar inferior, producida por una pedrada por persona desconocida, junto al Instituto de Segunda Enseñanza.

Don Francisco Vallejo Sánchez, de 28 años, labrador, vecino de Pinos Puente; herido por arma de fuego en la región lumbar izquierda, cuando presenciaba el mitin en la plaza de toros.

Acusó como autor de la herida que sufre a un tal Luzón, de oficio albañil, porque delató a este como uno de los alborotadores.

Antonio Santugini Uclés, de 23 años, dependiente; herida contusa en el papietal izquierdo, producida en la plaza de toros, por un desconocido.

Alejandro Martín Martín, de 23 años, mecánico, igual clase de herida y en el mismo lugar.

José Expósito Arquellada, de 22 años, obrero, pederaleiro, vecino de Huétor Vega, igual clase de herida, producida según sus manifestaciones por un golpe de la guardia civil con la culata de un mauser, cuando se encontraba en una taberna frente a la plaza de toros.

Los detenidos

En la Comisaría de Vigilancia ingresaron los siguientes detenidos:

José Manrique Méndez, de 22 años, León de albañil, detenido como alborotador.

José Luzón Morales, de 21 años, albañil; Salvador Rodríguez Sánchez, un disparo en la plaza de toros a don Francisco Vallejo. Se le ocuparon cinco cápsulas de pistola y una navaja.

Francisco Atienza Martín, de 28 años albañil; Salvador Rodríguez Sánchez, de 20 años, albañil; Angel Polo Avila, de 32 años, barnizador, detenidos todos ellos por alborotadores.

José Morán Carrasco, de 21 años, albañil, detenido por la guardia civil por alborotar a la salida del mitin, y Miguel Zerco Martín, de 19 años, ebayista, por insolentarse con la fuerza pública y protestar de la detención del anterior.

Francisco Carbero Montes, de 40 años albañil, y Carlos Molina Reyes, de 24 años, de Huétor Vega, detenidos por la Guardia civil por arrojar piedras.

Banquete en el Hotel Alhambra Palace

Lebró en el hotel Alhambra Palace un banquete al que asistieron más de doscientos comensales, entre los que figuraban destacadas personas de la aristocracia granadina.

Fuó servido espléndido menú y a la hora del champaña ofreció el agasajo el abogado señor Jiménez de Parga, quien con voz potente y en tonos enérgicos elogió calurosamente al señor Gil Robles, a quien consideró como caudillo de las derechas españolas porque ha sido el único que ha levantado en el Parlamento la bandera del orden enfrentándose con esa minoría de cemento como calificó el

a determinado partido republicano, para defender los derechos de la ciudadanía española que son constantemente atacados.

Aboga por la unión de todas las derechas para defender la patria que se ve mancillada y ultrajada por los que se camanan patricios del orden.

Expone que el acto que se celebraba era una ofrenda al señor Gil Robles, que ha hecho frente a aquella colectividad de jabales que no guardan respeto a las personas ni a las cosas.

Terminó expresando, que cuando lleguen otras elecciones, pasando por las pistolas de los pistoleros, hay que ir a las urnas para ejercitar los derechos de ciudadanía, pero hay que llegar con virilidad, porque dando muestras de debilidad seríamos expulsados de nuestra patria y no tendríamos derecho a nada.

Habló a continuación el arcipreste de la catedral de Málaga, señor Coll, quien pronunció un brioso discurso, no exento de causticidad, y losando el famoso episodio de Don Quijote y Sancho Panza cuando creyendo hallarse ante el palacio de una princesa y se toparon con la iglesia.

Ese episodio—dice—es trasunto de lo que ha ocurrido con los que gobiernan a España desde que advino la República que dieron un fuerte topetazo con la iglesia pero que en ella y en el pueblo religioso habrán de encontrar su semiterra esos quijotes falsificadores.

Por la iglesia—expone—no temerá porque ella acabará con los follones y maalandrines que está padeciendo y en los tiempos modernos triunfará de los payasos, de las romanzas de los tenores y de las dentalladas de los jabales.

Termina asegurando que aunque ataquen a la iglesia, no podrán destruir un altar y un trono; el altar del alma y el trono del corazón. (Aplausos).

A petición de varios comensales habló después el cura párroco de Dúrcal, don Rafael Ponce de León, quien dijo que nada le asusta más que los caudillos del derecho y de la razón porque tiene la convicción de que no puede igualarse con ellos.

Tuvo una evocación a la Virgen de las Angustias y recordó el episodio de los moriscos y Hurtado de Mendoza, cuando éste les dijo: «sois pocos y venis prestos».

Esas frases las repito yo, pero dándole significado contrario: Somos muchos y llegamos tarde.

Queremos libertad para todo, incluso para llevar el traje sacerdotal que yo, queriendo con toda mi alma, he tenido que despojarme de él para andar por los caminos.

No olvidéis—termina—la elección de aquel morisco.

Entre prolongados aplausos de los asistentes se levantó por último, el señor Gil Robles.

Después de aludir ligeramente al acto celebrado por la mañana en la plaza de toros, dijo que las derechas están conquistando la calle, habiendo reconquistado el terreno que perdieron el día 12 de abril y que se ve florecer como flor de esperanza, debido ello a que las derechas actúan con optimismo, perdiendo el miedo, aunque a costa de sacrificios.

Elogia al canónigo señor Coll por su valiente actuación en pro de la causa que siguen las derechas.

Se refiere a la actuación de algunos pueblos y los elogia por su eficaz labor en beneficio de las derechas. (Una voz: «que tome el ejemplo del Padul»).

Dice que para defender la causa hay que dar hasta la propiedad, pues estamos en unos momentos de guerra y cuando esta llega, deben movilizarse las vidas, los bienes y la tranquilidad. Que ponga cada cual lo que tenga.

Expresa que se lleva de Granada una gran impresión, y lamenta las violencias de la plaza de toros, pero dice que no hay que consignarlas a la cuenta de las derechas sino a la cuenta de la autoridad que no supo deprimir los desmanes a tiempo.

Expresa que hay que reconquistar todo lo perdido, pero entendiéndose bien, no para imponer una política de responsabilidades ni de violencias, sino de justicia y de respeto a la verdadera libertad, el imperio de la Ley.

Manifiesta que nunca van a provocar, pero que tienen que repeler las violencias cuando se lese ponga en ese trance.

No hay que tener desilusión, tedio, con tradicción, porque entonces es necesario el espíritu de constante sacrificio (Una voz: «po pare mare otro igual»).

Hay que aprestarse a la transformación individual de nuestras propias conciencias y que aniden en nosotros los principios de justicia, caridad y amor a nuestros semejantes.

Finaliza levantando su copa por el triunfo de las derechas, que no será un triunfo de derecheas, sino un triunfo de amor.

(Nutridos aplausos y vítores ahogan las últimas palabras del orador.)

Visita al Padul y Alhendia

El lunes a las once de la mañana el señor Gil Robles acompañado de varios granadinos marchó al Padul previamente invitado por los elementos agrarios de esta zona.

El pueblo en masa esperaba a los automóviles en la carretera, obligándoles a bajarse de ellos marchando todos acompañados de un banda de música al pueblo.

En una tribuna provisionalmente instalada, el señor Gil Robles dirigió la palabra a la multitud que no cesaba de vitorearle, interrumpiendo constantemente con muestras de gran entusiasmo. También dirigió la palabra al pueblo el señor Salmeron, que cantó en vibrantes párrafos la valentía y entusiasmo del Padul.

Fueron obsequiados todos los expedicionarios en casa del presidente del Sindicato agrario.

Al regreso, el pueblo de Alhendia obligó al señor Gil Robles a que marchase al Sindicato Agrario donde tuvo que dirigir la palabra al pueblo desde un balcón, siendo constantemente aplaudido.

Merienda a los niños de las Escuelas del Ave-Maria

Las señoras afiliadas a la Acción Femenina, un gran número de las cuales mostraron deseos de asistir al banquete celebrado en honor a los oradores, en el Hotel Palace, no pudieron hacerlo por ser insuficiente el comedor para contener a cuantas personas tenían intención de suarse al homenaje. Deseosas, por otra parte, de que el éxito del mitin fuese de alguna manera celebrado por las clases modestas de Granada, cedieron integramente el importe de sus tarjetas respectivas para obsequiar con una merienda a los dos mil quinientos niños que reciben educación en las escuelas del Ave Maria.

A tal efecto, las señoras que componen la junta directiva de Acción Femenina, acompañadas de otras distinguidas afiliadas, se trasladaron al Ave Maria para proceder al reparto de la merienda.

Consistió ésta en un chorizo, una onza de chocolate y un panecillo por cada niño.

No hay que decir que este generoso obsequio fué celebradísimo por el elemento infantil, cuyas familias hicieron objeto de repetidas muestras de gratitud a las ilustres damas que efectuaron el reparto.

VIDA DE «CACIQUES» RADICALES

Clarita Campoamor

La ejemplaridad del curso de vida de este diputado radical es digna de todo encomio e imitación.

La señorita Campoamor, cuanto es y cuanto significa actualmente en la Política española, se lo debe a sí misma, a su propio esfuerzo constante y perseverancia en el estudio y en el trabajo.

De origen humildísimo, ha conseguido destacar por su talento el anónimo de su apellido, encumbrándolo en envidiables proporciones.

Sus padres, porteros de una casa de la calle del León, de Madrid, se desenvolvían en un medio social precario, casi con privaciones, por lo que la educación de Clara y su hermano Eduardo, cuatro años menor que ella, fué descuidada, fría, sin fundamento.

Lo que antes era malo, fué después peor a la muerte del padre, cuando la viuda Campoamor hubo de intensificar su esfuerzo para el sustento de los niños y darles trabajo, correspondiendo la parte a Clarita, que ingresó como aprendiz de modista en uno de los talleres de Madrid.

Su natural desenvoltura, el talento incógnito de esta muchacha, le hicieron aspirar a más y al fin, con inu-

Exigir esta marca en sacos y precintos

SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA MARCA BUSZCZYNSKI

LA MAS CONVENIENTE, POR SU MAYOR RENDIMIENTO EN PESO Y EN GRADOS



EXISTENCIAS DISPONIBLES EN LOS DEPÓSITOS DE GRANADA Y PRINCIPALES CENTROS DE CONSUMO

Samillas Forrajeras Seleccionadas

DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA ANDALUCIA: Francisco Sánchez Alvarez Carrera del Genil, 45.-Granada. Apartado de Correos, 95.-Teléfono, 114

cia que ella sola supo captarse, consiguió una colocación e telefonista, siendo destinada a San Sebastián.

En la capital donostiarra comenzó a descolgar en las lides periodísticas envlan artículos al diario «La Tribuna», donde dió a conocer su nombre.

El trazo literario de esos artículos, su tendencia liberal el encantador feminismo que de ellos desprendíase, hicieron que la dirección del periódico le ofreciera un puesto a la joven literata, que pronto se destacó llegando a ser el alma del diario.

El instante económico femenil, las magníficas dotes administrativas, el formidable talento de Clarita pronto se dejó sentir en el periodismo y desde la pagadura de la fajilla, hasta el artículo de fondo, llevaban impreso el ritmo de su carácter enérgico y emprendedor.

La política de aquel entonces, contraria a la ideología de «La Tribuna», cortó en flor sus campañas y con ellas su vida quedándose la Campoamor desde entonces sin protección ni medios de existencia.

Cosiendo en casas particulares, enseñando lo que por desgracia no sabía más que por intuición, sobrevino a sus más perentorias necesidades al mismo tiempo que cursó sin ayuda alguna el bachillerato, y a poco se licenció en Leyes.

En las tristezas de interminables días de ayuno forzoso, sin un horizonte optimista que endulzara las terribles horas, Clara, no solo cuidó de su educación y cultura, sino que ayudó a su hermano Eduardo iniciándolo en el periodismo y en la política.

Gracias a sus conocimientos, Eduardo hoy don Eduardo Campoamor, desempeña un puesto lucidísimo en «La Voz de Guipuzcoa» cotizándose su firma en diversos periódicos españoles y americanos y goza de un envidiable prestigio aparte de por sus naturales dotes periodísticas por el reflejo de la personalidad acrisolada de Clarita.

Los últimos tiempos de ella son del dominio público, porque al público, al pueblo, a la República, ha dedicado el perfume de su ingenio, de su talento inagotable y viril.

La apostilla de delicadeza femenina, la encantadora intuición de esta mujer eminente, son el áureo relieve que se destaca en las leyes que han de regir la moderna España republicana.

El sello personalísimo de esta mujer «caciquilla» radical—está grabado en nuestros designios, como algo extractado, sencillo y definitivo, que embellecerá la trayectoria de la futura ciudadanía.

PARA LAS DAMAS

Una fórmula para conserva la ondulación

Para la ondulación existe una fórmula quizás un tanto vulgar, que la presta un servicio ventajoso.

Si os decimos que el agua de lechuga juega en esta fórmula un papel importante, es posible que no llegéis a creerlo, pero algunas damas hicieron la prueba y su resultado no fué tan malo para que nosotras nos decidamos a recomendarla siempre y cuando la prudencia no sea rebasada de sus límites discretos.

Consiste en ello en una mezcla de 300 gramos de agua de lechuga, 25 de goma arábica en polvo, y 30 gotas de tintura de rosas. Agítarla enérgicamente en un frasco y guardarla en esta disposición cuatro o cinco días.

Ya en estas condiciones puede aplicarse al cabello, antes de la ondulación y es tan segura que obtendréis un buen resultado. Igualmente puede aplicarse para mantener los cabellos fijos a manera de un simple fijador, porque generalmente estos productos están hechos a base de goma y perfume.

Mme. Rossaura

Inoidentes en la calle

A la salida del mitin, en la explanada del Triunfo, y a todo lo largo de la Gran Vía, se habían estacionado nutridos grupos de obreros.

Cuando los asistentes al acto pasaban por la Avenida de la República, desde el edificio en construcción de la escuela Normal de maestros, se lanzaron piedras sobre los grupos que salían del mitin.

Inmediatamente acudieron fuerzas de la Guardia civil de caballería, dando una carga.

Los alborotadores se replegaron por la parte atrás del Triunfo persiguiendo a la guardia civil pistola en mano, practicando varias detenciones.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

# Doña Carmen Aranda Rebollo

Falleció piadosamente en el Señor, el día 29 de Febrero de 1932, a los 58 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su Director espiritual, don Emilio Peña; su afligido esposo, don Sebastián Manganel Janoras; sus hijos, doña Carmen, doña Josefa, don Sebastián y doña María; hijos políticos, don Rafael López Grande; hermanos, doña Felisa, don José, doña Amalia y doña Encarnación (ausente); sobrinos políticos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana a las nueve de la misma, desde la casa mortuoria Molinos número 36, hasta la Iglesia de Santa Ana donde se despedirá el duelo, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

Granada 29 de Febrero de 1932.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

## "LA REALIDAD RUSA"

# Crítica de la situación actual de la República de los Soviets

Rusia está dominada hoy por una dictadura tan ilegal, por una tiranía tan repressiva, que mientras continúa toda evolución será imposible. Ni en los más oscuros días de la Edad Media sufrió pueblo alguno una opresión tan fiera, y tan terrible como la que ha de soportar el pueblo ruso bajo el régimen de Stalin. El mundo conoce poco y se da cuenta aún de lo que está sucediendo en ese infortunado país. Nunca el régimen de hambre y miseria ha sido tan severo, nunca los sufrimientos de un pueblo han sido más agudos y nunca su descontento fué reprimido más salvajemente.

Y esta es la Rusia cuyos productos manufacturados a precios inverosímilmente bajos invaden los mercados europeos y sufren a los trabajadores de otros países, en detrimento de sus propias industrias nacionales. Hemos de admitir que todo gobierno democrático está dentro de su derecho haciendo todo lo posible por aliviar la pobreza de su propio pueblo, concediendo créditos a los soviets para obtener de ellos artículos de primera necesidad a bajo precio para sus clases trabajadoras. Pero lo que olvidan los Gobiernos es que los destinos económicos de Rusia están estrechamente ligados a los del resto del mundo y que la explotación de los males, del hambre y de los sufrimientos del pueblo ruso, por intermedio de la dictadura bolchevique, no puede ser beneficiosa y que al fin será perjudicial incluso para los últimos explotadores, Rusia y Europa saldrá al mismo tiempo sus dificultades económicas o se hundirán juntas. El deslinde de la una no puede ser distinto del de la otra.

Hoy se habla mucho de la fraternidad entre las naciones, pero esto es aún un ideal para un futuro remoto. La indiferencia de la democracia trabajadora europea ante la insuperable política teórica que prevalece en Rusia, ha de mostrarse que la solidaridad internacional del trabajo, es solo una frase vacía en los labios de los «leaders» obreros europeos. Pero la solidaridad humana existe y se manifiesta en la esfera económica, donde la solidaridad del trabajo no es un sueño abstracto de los idealistas, que puede ser depreciado por los políticos, sino que, la expresión de un importante axioma económico, a saber: que el bienestar de cada país, especialmente de los países comerciales directamente proporcional al incremento del de los demás países y en particular de los países agrícolas.

La primera causa de la crisis económica mundial está en el hecho de que el incremento del poder de compra de los pueblos disminuye en todas partes, mientras que aumenta la producción por los perfeccionamientos técnicos. Para resolver esta crisis es necesario incrementar la capacidad de consumo del mundo, incluyendo la de los cien millones de rusos. Para remediar la crisis de distribución sería necesario un plan económico definido. Pero tal y como está proyectado el plan quinquenal de Stalin, no es el que se necesita, porque aun cuando se están fundando nuevas fábricas y ejecutando muchas obras, no se ha creado ningún sistema de la economía. Al contrario, se han destruido los fun-

damentos económicos nacionales. Mientras que los países capitalistas han resuelto brillantemente el problema de la producción y solo pagan las consecuencias de su ineptitud para conseguir la distribución del exceso de producción, los bolcheviques han demostrado que no saben organizar la producción y han llevado a Rusia a un estado de miseria. El plan de construcción socialista se transformado en una pobreza universal. Es una falta de sentido la existencia de gigantescas construcciones industriales en un país donde la población ha sido reducida artificialmente a un estado espantoso de hambre y miseria. Ninguna industria viril puede crearse en una nación en la que la acumulación normal del capital, por el proceso del ahorro individual, es castigada una y otra vez con la muerte y en otras con el destierro.

Sin embargo, el fin está próximo. No quiero decir con esto que se aproxime el fin del régimen comunista, sino el del «stalinismo», como sistema de una nueva esclavitud económica. Se cuentan muchos éxitos del plan quinquenal, por personas que van a Rusia y lo visitan todo en dos o tres semanas y que desconocen el idioma ruso, escuchan todas las «verdades» de Stalin, de labios de los agentes de la «Ogpu», o de las páginas de las publicaciones bolcheviques editadas con intención de embaucar a las personalidades que visitan Rusia.

Hablo como ruso que está bien informado, y por fuentes autorizadas, de las condiciones de su país, que ha escuchado a personas que han navegado sobre sus hombros la pesada carga del plan quinquenal. Conozco la realidad de Rusia, donde la libertad de pensamiento y de palabra es desconocida, donde no puede exponer sus ideas si éstas no apoyan al Gobierno, donde la muerte acecha en todas partes para hacer callar al imprudente que hizo público su descontento, donde la investigación y el estudio está limitado a los que cumplen los deseos del dictador.

En obsequio a la imparcialidad expreso el testimonio de un distinguido sociólogo y economista que recientemente escribió las impresiones recogidas durante su estancia en Rusia.

Admite ciertos éxitos del plan quinquenal en materia de construcción técnica, pero inmediatamente señala que las tres ramas fundamentales de la industria —minería, siderurgia y transportes— se encuentran en situación desesperada. A esto es necesario agregar la crisis financiera que cada vez es más aguda y la lucha por el pan entre el Gobierno y la población.

Ni los propios comunistas, nombrados por el Gobierno administradores de las granjas colectivas, pueden atender a las demandas cada vez más insaciables de grano, por parte de las autoridades. El pan es la vida del pueblo y todos los campesinos estimulan su ingenio a fin de cultar las existencias de grano a los agentes gubernamentales. Esto es considerado, por el Gobierno, criminal y revolucionario, y los culpables de este delito son castigados severamente. Pero los campesinos, en su desesperación, se toman, cada día con mayor intensidad, la justicia por su mano y el asesinato de los agentes de Stalin,

el incendio de los almacenes del Estado, e incluso las insurrecciones organizadas con cada vez más frecuencia. Pero contra los aeroplanos y los gases venenosos de la dictadura, la oposición poco puede lograr. Bajo estas condiciones: puede sorprender, que, a pesar de la importación de tractores y la formación de agrupaciones colectivas, tan careadas por Europa, la agricultura rusa esté degenerando rápidamente?

Sin embargo, no es de los campesinos de donde Stalin teme una revolución triunfante. El peligro radica en las ciudades, donde la población puede organizar mejor la resistencia.

Para evitar conflictos con estas masas urbanas, cuyo descontento es muy probable que se incremente en la misma proporción que la escasez de alimentos, Stalin ha constituido un «Comité de Reserva» especial, cuya misión es, en caso de desorden en cualquier ciudad, distribuir pan y otros alimentos entre los descontentos y con ello conseguir un respiro temporal que se aprovecha para atraer a los «leaders» del movimiento. Esta tiranía no tiene paralelo en la historia de Europa.

No es lógico suponer que la dictadura está siendo forzada por el temor de una resistencia al régimen a disminuir el programa de construcción industrial del plan quinquenal, y a remediar el hambre del pueblo. Al contrario, nunca ha sido la tiranía tan opresora, especialmente contra los campesinos que es de donde menos teme Stalin. Para un campesino—que es un labrador a quien Stalin ha desposeído de su propio lote de tierra, obligándole a trabajar en las explotaciones colectivas—siete libras de centeno en granero y día se considera como un salario excesivo.

Los comunistas que, administrando estas explotaciones, pagaron dichos salarios, fueron condenados como partidarios de la contrarrevolución. Pero este salario casi es magnífico si se compara con el de la mujer campesina, que recibe diez a veinte libras de pan al mes!

Finalmente, Stalin solo puede continuar su plan con la ayuda del capital extranjero. Sin esta ayuda la dictadura fracasaría. Es una política equivocada el apoyar a un régimen que priva a cien millones de seres humanos del derecho a prosperar y que destruye por compulso su poder de compra. Los que prestan esta ayuda pueden compararse con los luctuosos que colaboraron con Nerón en el incendio de Roma.

La restauración de la libertad económica es el único modo de incrementar la capacidad adquisitiva del pueblo. Europa y Rusia ganarían con ello.

Hoy el grito de los rusos, de libertad, de los obreros sueñan con el voto secreto y libre. En los corazones de los rusos todavía sobreviven aquellos ideales políticos por los cuales, como otras naciones más afortunadas, han luchado tanto tiempo.

Alexander Kerensky (Primer presidente de la República rusa)

## SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Compañía Francesa del Fénix, autorizada en España desde 1877. Tiene 112 años de existencia, siendo su capital social, y reservas, de más de cuarenta y cinco millones de francos.—Subdirectores para Granada y su provincia, Marino Antequera e Hijo.—Progreso, 3.



toreros y toros

En Madrid ha quedado constituida la Peña Maestro Alonso, formada por un grupo de entusiastas admiradores del popular compositor granadino.

El primer acto que esta Peña se propone efectuar es un magno festival en honor del maestro Alonso, en el que para celebrar su último triunfo se elegirá Miss Leandra entre las guapas chicas de Pavón.

Mauricio Chevalier, el «castigador» está dando una serie de conciertos por todas las poblaciones de importancia de los Estados Unidos.

Actualmente se halla en el Fulton Teatro de Nueva York, donde permanecerá varias semanas, debiendo regresar inmediatamente después de terminar a Hollywood, para impresionar una nueva película.

Se rumorea, además que pronto también se presentará en un cétrico teatro de París como fin de fiesta.

Francisco Ramos de Castro ha entregado al empresario del teatro Martín de Madrid, una obra titulada «Las del barrio».

Rosario Pino y Emilio Thuillier han leído una obra en prosa de nuestro paisano, excelente poeta y autor, Manuel Góngora.

El día 11 embarcó con rumbo a España, el matador de toros salmantino José Acosta, después de la brillante campaña realizada por tierras mejicanas.

Ha torreado doce corridas de toros en las que triunfó y tres más que tenía en tratadas, se suspendieron por diferentes causas.

Consta que cuando salió de España iba contratado por tres corridas. El hecho de haber torreado nueve más, demuestra bien a las claras, que Pepe ha hecho una brillante actuación en la patria de Góngora.

La nueva empresa de la plaza de toros de Alicante organiza para el día 14 de abril un espectáculo taurino.

Parece que se trata de contratar a Belmonte para tomar parte en una corrida.

Comunican de Huelva que se ha verificado la exhumación de los restos del malogrado diestro onubense Manolito Pérez (Liri) en el antiguo cementerio de San Sebastián de dicha capital.

Seguidamente fueron trasladados los restos al mausoleo erigido en la Soledad, donde reposarán los restos definitivamente.

El mausoleo es una notable obra artística del ilustre escultor onubense Pinto Faldán.

El Club Taurino de Huelva ha comenzado a realizar en la plaza de toros de aquella ciudad las obras de reparación necesarias para celebrar corridas.

El caso se abrirá nuevamente el día 6 de marzo lidiándose cuatro novillos de

la antigua ganadería de don Gregorio Guzmán.

Acuarán de matadores en el festival Chicuelo, Fuentes Bejarano, Antonio Posada y Chiquito de la Audiencia.

El valiente diestro granadino Alvaroz Pelayo ha sido invitado a tomar parte en un tentadero que se celebrará en fecha próxima en las Navas de San Juan.

Sabemos que el novel y buen torero granadino Luis Zarzo (Pereje Crico) está decidido a dar el estirón en la temporada actual. Arrestos, bríos, entusiasmos no le faltan.

Como tampoco le faltan condiciones, sino muy al contrario, en su aprendizaje del año pasado apuntó cosas estimables para llegar a ser lo que desean quienes hallan en su caso, esto es, hacerse de una reputación artística envidiable, no dudamos que lo conseguirá. Y en vez de que lo celebraremos.

En el pueblo de Illueca (Zaragoza) en donde pasa una temporada el valiente novillero aragonés Antonio Labrador (Pinturas) ha estado expuesto a un serio peligro.

A las dos de la tarde del pasado viernes, salió a pastar y se internó en el monte, sobre el que había caído una abundante nevada.

Como la nieve cubría sendas y caminos, se desorientó y completamente perdido le sorprendió la noche con gran riesgo de perecer helado o atacado por los lobos.

Centar esforzadas salieron en su busca y disparando escopetas, el «Pinturas» y los que acudieron en su auxilio pudieron encontrarse a las once de la noche. Una hora después llegaron al pueblo.

El «Pinturas» debe su salvación a su singular resistencia pues no dejó de estar un solo momento sobre la nieve, soportando la temperatura de diez grados bajo cero.

## QUISIGOSAS

Se habla en un casino de trastornos posibles. Se anuncian movimientos de tropas. Y un chusco se encara con un miconario, el más rico de la población, diciéndole:

—¿Qué dice usted a esto? ¿No teme usted a las hordas inabundantes?

—¿Yo? ¡Qué disparate! Si se tratara de meter mano, me hallaré en mi elemento, y la meteré hasta el codo. A río revuelto, ganancia de millonarios. Soy práctico en estas maniebras... comerciantes.

—¿Qué oficio tiene usted?—preguntan a un hombre que se hallaba acusado por robo.

—Ladrón, señor—contestó el reo.

—No es eso—replicó el juez creyendo que no le había comprendido la pregunta.—Digo—repuso—que cuál es la profesión de usted; la que le proporciona el sustento diario.

—La de ladrón, señor—contestó nuevamente el interrogado.

—¡Muy oficioso!—dijo el juez arqueando severamente las cejas.

—Malo? Ca, no señor. Si ustedes nos dejaran trabajar, no habría ninguno más lucrativo.

## LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1881 OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4 CASA DE «LA PUBLICIDAD»

Apartado 53. Teléfono 1662.

Frecios de suscripción: Granada: Un mes ..... Pesetas. 2 Provincias: Trimestre ..... 6 Extranjero: Semestre ..... 10

Tarifa de anuncios: Anuncios generales, línea tipo 7. 0,30 Preferentes, en planas de texto. 0,50 Comerciales en 1ª y 6ª u 2ª plana. 1 Bancarios y de Empresas ..... 3,50 Citas y convocatorias de sociedades obreras ..... 0,50 Comunicados y reclamos, de 2 a 6

Frecios por planas: Una plana ..... 300 Media plana ..... 175 Cuarto de plana ..... 160 Octavo de plana ..... 60 Un 16.º de plana ..... 35



SEMILLAS DE REMOLACA AZUCARERA MARCA «IDEAL» CON GARANTIAS DE LAS NORMAS ALEMANAS DE MAGDENBURG

LA SEMILLA DE MAS TONELADAS Y MAS GRADOS. LA MAS CONVENIENTE, PARA LAZADORES Y FABRICANTES POR SUS MAGNIFICOS RESULTADOS EXISTENCIAS — — — DISPONIBLES

DIRIGIR LOS PEDIDOS AL AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA: EUGENIO VALLEJO Y RIQUEZ Reyes Católicos núm. 32, piso tercero, Granada Venta al detall, LA RIOJA, Gran Vía, 6.

# Páginas Deportivas

## Magnífica victoria del Athletic de Bilbao sobre el Barcelona en las Corts. El Madrid vence al Alavés por la mínima diferencia

### PRIMERA DIVISION

Alavés, 0; Madrid, 1

Vitoria.—Público de Bilbao y de Pamplona, ante el anuncio de este partido que circunstancias especiales habían rodeado de gran expectación.

El partido ha sido magnífico y fuera de los primeros minutos de juego, en los que la línea media alavesa pareció desconcertada ante la fama del equipo adversario, todo el de ventaja para el Deportivo, que se volcó materialmente...

Pero... bueno. La defensa del Madrid, no ha dejado pasar nada; tres tiros únicamente en todo el partido, a pesar de ese intenso dominio expresan bien la característica de ese encuentro, y la labor de Ciriac y Buñicóces, puesto que Zamora, pocas veces intervino...

La línea media alavesa, ha sido la que ha barrido el campo. Lesionado Olivares ha tenido facilitado su trabajo; pero no obstante esta línea media vitoriana ha sido infinitamente superior a la línea contraria, es decir, a la línea del Madrid.

En la delantera blanca, Gurruchaga hizo un gran partido más que por la perfección de su juego, por la voluntad, el entusiasmo y la codicia que ha paesado siempre sobre el terreno.

Finalmente, Inchausti arbitró poco a gusto del público, que le silbó estrepitosamente.

Un empate y aun la victoria hubieran expresado mejor el juego que se ha hecho en Mendizorza ya que el Madrid no ha respondido en conjunto a lo que de él se esperaba.

Se inició el juego dominando el Madrid que en estos minutos domina por completo a sus enemigos.

No han pasado nueve minutos de juego cuando el Madrid marca el único tanto. Olivares avanza. No puede sujetar la pelota el defensa y lanza un tiro por bato que no es muy vistoso, pero se cuelga en la portería contraria. Olivares se re tira, contusionado en un brazo, para reaparecer de nuevo.

El Madrid juega a continuación reposadamente cediendo Arana un corner. A los 18 minutos hay otro gran tiro de Olivares pero Urretia en una estrada, desvía el balón a corner. Un corner que cede Ciriac, naturalmente sin resultado.

Se llega a los 25 minutos de juego y desde ese momento el Alavés se afirma empleándose completamente a fondo. Pero Ciriac y Quincoces no dejan pasar absolutamente y el Madrid no crea juego sino que lo destruye. Pero no hay ocasión de peligro en la meta del Madrid. Solo al final del tiempo, Paco se interna y lanza un chapinazo que detiene muy bien Zamora.

En la segunda mitad el acoso del Alavés es más intenso. Más de 30 minutos estuvo el equipo madrileño, metido en su portería gracias a la formidable labor de Urquiza, el veterano Antero y Fedé.

Un corner contra el Madrid, a los 20 minutos, tampoco dió resultado. Se cuelga Echevarría, y lanza un tiro con mucha malicia, que Zamora desvía a corner.

Por fin, casi al final del encuentro, Zamora se descoloca, y el remate parece que va a colarse en la red. Pero allí están todos los jugadores madrileños, cubriendo la puerta, y tampoco pasa nada.

En general, repetimos que el partido fué magnífico, y que el Alavés mereció por lo menos, el empate.

Barcelona, 1; Athletic, 3

Barcelona.—La lluvia de por la mañana que duró hasta poco antes de comenzar el encuentro, impidió que el terreno de Las Corts donde se jugó este partido, se llenara por entero. El señor Maciá, ante el acontecimiento, ocupó la tribuna de honor...

El Athletic ha conseguido salvar magníficamente el escollo de Las Corts, obteniendo una merecida victoria. Dió, desde luego, la sensación de una forma mejor que la del Barcelona, cuyo equipo, viejo, no rindió tampoco lo que se esperaba.

Desgraciadamente la defensa, puesto que a sus fallos y embarullamiento se debieron muchas situaciones de peligro. Falto de partidos Guzmán y la delantera sin el necesario apoyo no le fué posible al Barcelona desenvolverse como en otras ocasiones quizá se hubiera desenvuelto. Desde luego, Nogues fué el mejor aunque quizás pudo detener el tanto marcado por Gorostiza.

El Athletic jugó todo espléndidamente. Su actuación no fué otra que la de un jugador en cuerpo y alma decididos los

once a conquistar los dos puntos que le eran tan necesarios.

No hubo en su equipo los fallos que hace algunos días se vienen señalando en él y su velocidad en las piernas y su rapidez en el servicio de la pelota dieron como resultado una seguridad manifiesta sobre sus rivales.

Supieron aprovechar magníficamente el embolamiento de la defensa contraria la poca forma de Guzmán y los defensas como encontraron casi siempre la pelota libre puesto que los medios atléticos habían desbrazado al camino no tuviesen un trabajo agobiado siendo por el contrario su intervención siempre segura.

Blasco estuvo muy bien colocado toda la tarde y muy sereno. En los zagueiros Urquiza realizó una gran labor; los medios fueron quizá lo mejor del Athletic si hubo una línea mejor que otra destacando Muguerza por encima de sus compañeros.

En la delantera los extremos a pesar de que estuvieron muy marcados, dieron un gran rendimiento aprovechando el juego abierto que como siempre fué caracterizado en el Athletic.

Muy bien Iraragorri y Bata y pálido Aguirrezabala quien rindió muy poco, pero cuya labor deficiente quedó borrada por su magnífico tanto de empate.

No hubo en realidad más que un gran equipo en el terreno de juego y este fué el Athletic. No hubo en el Barcelona ni siquiera destellos en las grandes individualidades y en la línea fracasó de nuevo Goiburu.

Inició el juego el Barcelona pero los primeros minutos dieron ya la impresión de que el Athletic era un equipo entero sin las lagunas que se venían anunciando. Los ataques aunque fueron constantes por una y otra parte finalizaban mejor cuando los llevaban los vizcaínos.

El primer corner se tiró contra el Barcelona consecuencia de un centro de Lafuente. Y el primer tiro un poco serio fué de Bata salvándolo muy bien Nogues.

Un momento de peligro para el Athletic es en un corner que rebota en el larguero y a continuación Goiburu manda el balón a la portería vasca, bloqueando muy bien Blasco.

Otro tiro de Bata que detiene Nogues y otro corner contra el Barcelona en el cual el equipo catalán se ve muy comprometido. Samitier en un esfuerzo personal llega a desbordar la defensa del Athletic; pero al tocar a gol le hace a las manos de Blasco.

Como se ve los peligros son continuos para ambas puertas pero se tiene ya la sensación de que el Athletic profundiza mucho y que puede conseguir la victoria.

Es el Barcelona no obstante el que marca el primer tanto. A los 17 minutos de juego, Piera centra rematando Samitier, con la cabeza a la vez que cargaba al portero.

El Athletic protesta el tanto pero sin gran vehemencia. El Athletic no se descorazona ni mucho menos. Ataca con un brío enorme y desborda a sus adversarios.

Cuatro minutos después del tanto anterior o sea a los 21, Zabalo despeja debidamente un balón que recoge Aguirrezabala desde bastante lejos. El tiro es fuerte, magnífico por el ángulo impar para Nogues.

Después de este tanto sigue dominando el Athletic pero unas veces su poca fortuna y otras la intervención afortunada de Nogues mantienen el empate. Una reacción del Barcelona predomina y logra un corner en una jugada de Roberto pero Urquiza tiene ahora sus mejores momentos y salva todos los momentos difíciles.

A los 35 minutos en uno de los muchos avances del Athletic centra Gorostiza. Hay un lío en la puerta del Barcelona y Nogues saca un balón desde el centro del marco lanzado por Gorostiza. Hay protestas, el público salto al terreno. Se reparten algunos golpes, uno de los cuales lo recibe Lafuente pero al final se impone el buen sentido y continúa el partido.

Finaliza el primer tiempo con un gran tiro de Arocha, que bloca el portero vizcaíno, muy colocado.

Al salir el Athletic se le aplaude mucho. En cambio Escartín recibe un bronca enorme.

Los momentos que siguen hasta el final son de gran emoción. Un centro de Gorostiza le recoge Lafuente que centra a su vez y Gorostiza dispara un tiro que uge rechaza la parte del poste. La jugada se repite pero el bando contrario y esta vez es Samitier quien estrecha la pelota en el madero. Un golpe franco lo remata Arocha y el balón también da en el madero saliendo fuera.

Pero a los 24 minutos el Athletic logra que el madero se aparte un poco consiguiendo el tercer tanto. Un centro de Gorostiza que se le devuelve dejando pasar Bata el balón; lo recoge de nuevo Gorostiza quien remata muy colocado.

Este tanto tiene la virtud de amansar la furia con que se jugaba hasta este momento. El partido está ya resuelto y aunque se tiran dos corners por cada bando ya los jugadores lo hacen sin gran convicción.

Valencia, 4; Donostia, 0

Valencia.—Se ha celebrado el encuentro Valencia-Donostia, que aunque de mala calidad de juego, resultó en general bastante interesante.

El Valencia ha jugado con gran entusiasmo en la segunda parte siendo su victoria muy merecida. La lesión de Navarra quitó el brío en el primer tiempo al equipo local, pero los donostiarras no supieron aprovechar los momentos y aunque encontraron bastantes ocasiones no marcaron ningún tanto.

Comenzó la pelea con ataques impetuosos por ambas partes. Se practica igualmente por los dos bandos un juego violento que el árbitro corta.

Se escuchan algunas protestas por parte del público pero ambos cuadros no cambian la táctica. Esto hace que el juego sea de baja calidad.

En una entrada fortísima, Capillas lesiona al mejor donostiarras. Después de unos minutos, Beristain vuelve a su puesto. A los pocos segundos el valenciano Navarro en una caída casual sufre una lesión al parecer de importancia que le obliga a retirarse del terreno.

El Valencia queda con diez jugadores. Esta circunstancia hace que la línea de ataque se debilite notablemente, perdiendo los locales todo el impetu del avance.

El Donostia avanza constantemente y llega en muchas ocasiones al marco local, pero no saben aprovechar los momentos y no logran obtener la ventaja lógica.

Poco a poco el Valencia va acoplándose a los delanteros con los medios y logra igualar la pelea dominando en algunas ocasiones.

A los 25 minutos de juego, Conde pasa a Terredéfot muy cerrado y éste cede a Capillas quien lanza sin parar un chut muy fuerte que se incrusta en la red.

Este es el primer gol valenciano. Después de este tanto los locales se animan enormemente, y presonan por unos momentos. Luego es el Donostia el que ataca y así se llega al final de la primera parte.

En la segunda parte comienzan dominando intensamente los donostiarras, que gracias a la gran actuación de la defensa local no marcan tanto. El Valencia ataca y logra un corner de gran peligro para los forasteros. Al momento Capillas, realiza un avance personal y lesiona al delantero centro donostiarras en un encontronazo.

Se pita un corner contra el Valencia en un avance del Donostia. El público lo considera injusto y protesta enérgicamente pero el árbitro no rectifica.

Esto da motivo para que se origine un escándalo inmenso. El juego se suspende porque empiezan a caer al terreno botellas y piedras. Por unos instantes se calcula que la pelea va a ser suspendida definitivamente. Pero los ánimos se van tranquilizando y la lucha vuelve a reanuzarse.

A los 27 minutos Marculeta incurre en un penalty que le tira Conde logrando el segundo tanto. Domina el Valencia yds minutos antes de terminar la pelea se obtienen seguidos y de una gran manera casi inverosímil dos goles que aumentan la victoria a cuatro tantos, por mediación de Terredéfot. Al señalarse el segundo de estos dos goles, termina la pelea.

Arenas, 3; Español, 2

Bilbao.—En Ibaiondo, han jugado el Arenas y el Español. La lucha ha sido muy interesante. El Español ha jugado magníficamente sobre todo en la primera parte en la que el juego realizado se ovacionó en muchas ocasiones. El Arenas marcó su primer tanto al parecer en offside, por lo que el público, aun siendo partidario como es lógico de los arenos, protestó con energía. Este goal desmoralizó bastante a los catalanes, que ya en el segundo tiempo no jugaron con tanto entusiasmo como en el primero, aunque sí mejor que el Arenas.

Comienzo la primera parte con ataques españolistas que los llevan con gran técnica y aadeas con un juego muy vistoso. La delantera se muestra peligrosa y únicamente por dos fallos incomprensibles de Edelmira no se marcan otros tantos goles en los primeros minutos.

La mitad de este tiempo transcurre entre un dominio neto de los españolistas, pero sin que se inauguren los marcadores.

A los 25 minutos Juvé cede a Edelmira y este de cabeza desvía la pelota a las mallas logrando el primer tanto de la tarde.

No han pasado tres minutos cuando de nuevo Edelmira marca. Este segundo tanto se ha logrado al rematar el delantero centro un pase muy colocado de Bosch.

Comienza el Arenas a reaccionar y durante unos minutos presiona, pero la defensa españolista se encarga de deshacer este intento de dominio.

En una jugada, el Arenas en pleno offside de Saro marca el primer tanto. El Español protesta y parte del público también, pero el árbitro juzga justo el goal y lo da por válido.

Se aprecia una desmoralización en los catalanes que los hace que este último minuto del primer tiempo lo pasen sin tocar el balón.

En la segunda parte Villagras se lesiona y pasa a ocupar el puesto de extremo. Comienza atacando el Arenas y dando una gran sensación de seguridad la defensa forastera.

A los seis minutos Villagras, a pesar de su lesión lanza un tiro cruzado y logra que el balón pase a la meta, logrando así el empate.

Continúa atacando el Arenas, pero el Español sigue haciendo mejor juego y dando más sensación de peligro en sus arrancadas.

A los 27 minutos Villagras lanza otro chut esquinado y de nuevo obtiene tanto.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA  
Proyección WESTERN ELECTRIC  
Hoy lunes 29 de febrero de 1932

Secciones a las 4,30, 6,30, 9 y 11.

Es espectro Verde

El viernes 4, SU ULTIMA NOCHE totalmente hablada en español por ERNESTO VILCHEZ

El jueves 10 de marzo, la película TRADER-HORN

hablada en español. La película más cara. Se proyectará con un pequeño aumento en los precios.

y este goal es el definitivo quedecide el encuentro.

Irun, 2; Racing de Santander 2

Irun.—Con buen tiempo y excelente entrada se ha celebrado el encuentro de campeonato correspondiente a la Primera división de Liga entre los equipos de la Unión de Irun y el Racing de Santander.

La primera parte fué como decimos muy interesante. Hubo alternativas de dominio pero fué más constante el Irun en el que destacó la actuación de su línea defensiva. A los pocos momentos de comenzar el partido Loredó marcó un tanto, pero el árbitro de muy buen acuerdo lo anuló, por estar el citado jugador en pleno offside.

Doña el Racing, pero sus delanteros ante la buena actuación de los defensas fronterizos son poco efectivos. El Irun realiza escarpadas muy peligrosas.

A los veintidos minutos de juego marca el Unión su primer tanto: Gamborena manda un buen pase y Urtiberea marca de chut. Reacciona el Racing, pero el Irun se defiende muy bien hasta el final de esta primera parte.

El segundo tiempo es de perances característicos: Primero el Irun y después el Racing ambos se dominan por igual.

Al empezar la segunda parte Urtiberea es objeto de un faut que el árbitro castiga con un golpe franco. Le ejecuta Gamborena mandando la pelota hacia Urtiberea de cabeza manda el balón al sitio contrario donde se encuentra Solá. El tanto ha sido de una ejecución irremprochable y se aplaude mucho.

Vuelve a reaccionar el Racing. La delantera está bien, aunque algo cobijada por las entradas de las defensas adversarias. Llevamos 28 minutos de juego cuando el Racing marca su primer tanto. Hay una indecisión por parte de la defensa fronteriza que por fin acierta a despejar un balón pero muy uofajamente.

Cisco que se ha colado se hace con la pelota y de imponente chut logra el tanto. Ello anima a los santanderinos que se lanzan en tromba a un perseguimiento, aunque tras como fruto obtiene nuevo tanto logrado por Loredó.

Al momento después este mismo jugador vuelve a lograr otro tanto, pero el árbitro lo anula por estimar la jugada en offside; termina el partido disputándose ambos equipos la pelota en el centro del terreno.

El empate no receja con exactitud lo que fué el encuentro.

SEGUNDA DIVISION

Murcia 6; Ceita 2

Murcia.—En la Condomina y con bastante público, haciendo un día frío, el Murcia le ha marcado seis magníficos tantos a un esqueleto del Ceita.

A los tres minutos Sorricheiro se ha internado y ha tirado un trabucazo por el mismo ángulo que la pelota ha quedado incrustada entre las mallas.

Los avances del Murcia se suceden y se prevee que se verán marcar muchos tantos, aunque el Ceita no da verdadera impresión de peligro pues juega muy des congestionados.

A los 44 minutos en un avance de Sorricheiro se ha internado esujugada favorita pasadose al media y al defensa y ha centrado largo rematando Juli como una bala y ha marcado también.

El Ceita liga algunas jugadas por el centro de la puerta por un corner.

A principio del segundo tiempo, en un corner que ha tirado Reigosa, Cupóns ha rematado y ha conseguido el primer tanto del Ceita.

Y después de unos avances desesperados del Ceita para mejorar el tanteo ha dado fin al partido.

Oviedo 2; Sevilla 1

Oviedo.—Una gran multitud y una expectación enorme. La alineación que anuncia el Sevilla y el partido que jugó el pasado domingo contra el Betis hacen esperar un buen partido.

Así sucedió. Izagorrie volvió a destacarse en este segundo tiempo, efectuando excelentes pases, así como Oscar, que en la primera parte efectuó una estrada maestra, a un remate de cabeza de Campanal, que de un metro de la portería.

En general la característica que en el primer tiempo, el buen juego de la delantera del Oviedo, en lucha magnífica con la línea media sevillana. A los 12 minutos se produjo el primer tanto y fué en un corner que tiró muy bien Polon, rematándolo de cabeza Izagorrie.

El tiro fué imparable.

**SALON NACIONAL**

Reproducción con el Super Model ORPHEO SINCRONIC

Hoy lunes 29 de febrero de 1932

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

1. Sinfonía orquesta SINCRONIC
2. Estreno de la atracción sonora de variedades, PASATIEMPOS SONOROS
3. La famosa marca FOX presenta la emocionante producción americana de largo metraje, **El Ultimo de los Vargas** totalmente hablada en español. Interpretación de los célebres actores Jorge Lewis, Juana Alcañiz, Martín Garralaga y Juan de Landa
4. Fin de Fiesta con la chistosísima película sonora de dibujos animados, presentada en estreno **MICKEY CABALLISTA BUTACA, 60 CENTIMOS**

A los 25 minutos, un avance del Sevilla llevado por todo el centro, ocasiona el empate.

A los 36 minutos llega el segundo tanto del Oviedo. Galt entrega el balón a Eirio quien pasa el balón a Langara y éste, desde lejos, marca espléndidamente otro tanto.

Domina el Sevilla a favor del viento, llegando a ser este dominio intenso hasta el final del primer tiempo.

En el segundo, no hubo juego, dominó el Oviedo pero no hubo cosa notable más que unas paradas de Izaguirre magnificas. Pareció el Oviedo jugar con desgan a pesar de que el tanteo no era lo suficientemente claro para tener la victoria alcanzada.

Arbitró Gumb nada más que discretamente.

Deportivo Corupa, 2; Castellón, 0 Coruña.—Se ha celebrado el encuentro correspondiente para la segunda división de Liga y queda vencedor el Coruña sin pena ni gloria pues el partido fué soso y aburrido a ratos y se vieron pocas, casi ninguna, jugadas interesantes.

A los 25 minutos del primer tiempo se lanza un saque de esquina que remata León consiguiendo el primer goal.

El dominio coruñés sigue insistente y León es lesionado en el área retirándose breves momentos para reaparecer luego. Ledesma no castiga este penalty. Al salir los equipos nuevamente al terreno el Castellón se presenta con solo diez jugadores por haberse lesionado el defensa Vidal.

A los 33 minutos una pelota lanzada hacia el marco del Castegón por Triana marca el segundo tanto.

Y con el dominio de los coruñeses termina el encuentro.

Athletic, 0; Catalupa, 1

Madrid.—Esta tarde en el Párral con gran cantidad de público se ha celebrado el encuentro correspondiente a la segunda división de Liga entre el Athletic de Madrid y el Catalupa, que ha resultado un partido malo y aburrido.

La primera parte ha sido infernal. Ninguno de los equipos ha logrado distraernos. El juego se ha llevado en el centro del campo, destacando siempre los fallos de las líneas medias que han actuado pésimamente.

Con un empate a cero ha terminado la primera parte.

El único tanto de la tarde se origina en la siguiente forma: Murillo se hace

con el balón y se interna rápidamente para lanzar un magnífico centro que remata a las mallas muy bien Estévez.

Siguiendo un mal juego por ambas partes finaliza este aburrido encuentro.

TERCERA DIVISION

- Saguntino, 1; Gimnástico, 0.
- Erandio, 4; Logroño, 0.
- Hércules, 3; Elche, 2.
- Cartagena, 7; Alicante, 0.
- Baracaldo, 3; Aurora, 1.
- Racing, Ferrol, 4; Eiríña, 0.

DE INTERES PARA EL PUBLICO

El Censo Electoral

Han dado comienzo en toda la provincia los trabajos conducentes a la formación de un nuevo censo electoral, en cumplimiento del decreto del Gobierno de la República de 26 de enero último.

El procedimiento adoptado para su confección ha sido el de inscripción directa, o sea que los propios ciudadanos llenarán el boletín que se está repartiendo a domicilio por los agentes especialmente nombrados. De esta forma la contingencia de no figurar incluidos en el censo electoral será en todo caso achacable a dejación de los interesados y no a omisiones del Poder público, que hoy como nunca siente la preocupación de alentar y apoyar con todos sus medios al despertar ciudadano de que da visibles muestras España.

Interpretando estos propositos, el Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística, organismo encargado de las operaciones censales, ha proyectado las mismas en forma que permita esperar que el próximo censo sea el más perfecto de los ejecutados hasta el día. Una legión de funcionarios debidamente instruidos secundará en toda la provincia sus trabajos, con loable entusiasmo, que habría de ser estéril si el público no prestase a su labor la precisa cooperación.

Y como la falta de esta debese en los más de los casos a ignorancias y no a malicias, creemos conveniente hacer público que tienen el derecho y el deber de extender el boletín a todos, absolutamente todos los ciudadanos de diez y ocho años en adelante, varones y hembras, sean cualesquiera sus circunstancias personales, condición, fuero o categoría, ya estén presentes, ausentes o sean transeúntes, en la fecha a que ha de referirse

la inscripción (primero de marzo próximo).

Si por no haberlo entendido así alguna familia no hubiese solicitado de los agentes repartidores ningún boletín o número menor de los necesarios para ser inscritos todos los miembros que la constituyan en las condiciones antes dichas, deberá solicitarlo sin pérdida de momento en los Negocios de Estadística del Ayuntamiento respectivo.

Igualmente se hace saber que es obligatorio consignar sin excepción todos los datos que se reclaman en el Boletín (pues la falta de alguno pudiera originar su eliminación), así como que ello se efectúe con la mayor fidelidad, pues caso de ser comprobada la falsedad se aplicarán rigurosamente las sanciones establecidas por la ley.

El Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística, consciente de la honrosa misión que el Gobierno de la República le ha confiado, aspira a encontrar en los ciudadanos la más eficaz ayuda y entusiasmas propagandistas que lleven al ánimo de sus conciudadanos poderosos y humildes, cultos o analfabetos, las excelencias del sufragio universal, con el fin de que la inscripción responda a sus elevados fines.

Cualquier duda sobre algún extremo de la inscripción será resuelta en el acto por los Negocios de Estadística de todos los Ayuntamientos de provincias y en la capital, y además en la Jefatura provincial de Estadística (Buen Suceso, 14, de nueve a una de la mañana).

Unión General de Trabajadores

Sección de albañiles y similares

Reconocemos ante todo la justicia que marcan los jóvenes libertarios, y tanto es así que reconocemos con ellos la incapacidad de un régimen impotente para hacer la felicidad nacional. Ahora bien; si los Ayuntamientos socialistas son socialistas del 14 de Abril ¿por qué al partido socialista se le culpa de abusos que es el primero en fiscalizar?

La Federación provincial de la Unión General de Trabajadores constantemente recibe las mismas quejas que fiscalizadas por esta Ejecutiva, resultan siempre ser individuos que dicen ser socialistas pero que ni pertenecen al partido ni saben que exista más que la palabra; a los socialistas verdad les ha tocado roer el hueso de una revolución sin sangre en la cual todos confiamos nuestros mé

ritos pero nadie puede referir su sacrificio y no obstante, todos exigen el premio.

El burgués, salvada la cabeza, se dispone a cobrar la represalia y el obrero consgado de tiranía, quiere vengarse y acusa al socialismo de todos los vicios que el mismo quiere destruir, pero el socialismo, que nunca torcerá su ruta, continuará su era de abnegaciones y aun sumido en la impopularidad, continuará en todas las naciones su rumbo en pos de la fraternidad universal.

No dicen nada los libertarios que sin ser alcaldes le niegan el trabajo a nuestros compañeros teniendo la osadía de decirles que lo esencial es cotizar y después ir donde les dé la gana ahora que esto hecho por los libertarios no es ceguismo ni política; es sencillamente luchar por la causa en contra de la burguesía aunque este burgués sea un padre de familia con siete hijos y un historial limpio y brillante su actuación societaria, que ayer la burguesía lo condenaba por ser socialista y hoy los trabajadores libertarios lo condenan también. Suerte que tienen los socialistas cuya equivocación radica únicamente en haber sido el principal elemento para libertar a España de una monarquía secularmente oprobiosa y continuar dando el pecho para que no vuelva más.

Nuestros compañeros Francisco Chinchilla, Juan Olmedo, José Marin y Antonio Pozuelo tienen el delito de haber intentado emancipar de la tutela, tiránica de los que se dicen libertarios, y han podido aprovechando la ocasión, aceptar puestos que antes ocuparon los que creyeron el Ayuntamiento plantel de sus caprichos, y la realidad les hizo ver lo contrario; el hecho del compañero carrero o chofer que llega a la obra del grupo escolar de las Eras, descarga viguetas de hierro y el delegado de los libertarios le pide el carnet y al no tener el de ellos, toda la obra abandona el trabajo y vuelven a cargar la mercancía y viva la libertad!, esto, tratándose de obreros independientes, ¿qué será con los que tienen que convivir con ellos?

Nuestro compañero Tomás Mesa que es en cama sólo por la tensión nerviosa que sufre la constante coacción de sus propios hermanos de trabajo. ¿No es un testimonio viviente de la tiranía de los que invocan la acción libertaria?

Amparados en la ley, tomaremos determinaciones y haremos ver a autoridades y libertarios que no somos tan solos como se nos cree y puede que para adelante, nuestras prudentes voces tengan alguna más resonancia.—El Comité.

LA PUBLICIDAD - Diario de la mañana  
Fundado en 1881  
Es el único rotativo de Granada  
El que más circula en la provincia.

MOVIMIENTO DE TRENES

SALIDAS

- 7,25.—Directo a Alicante.
- 8,00.—Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Bémez, Almorcón y Jaén (via Bobadilla).
- 11,25.—Para Moreda, con combinación para Almería.
- 13,10.—Para Moreda, Linares y Madrid. En Baeza, enlace con el nuevo expreso Sevilla-Valencia-Barcelona.
- 13,25.—Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Sevilla, Ecija y Luque.
- 19,40.—Para apeadero de San Francisco (Loja).
- 21,30.—Expreso con butaca y cama, para Madrid.

LLEGADAS

- 9,35.—Expreso de Madrid, con butaca y cama.
- 16,15.—De Moreda, derivado del correo de Madrid y Linares. En Baeza da combinación con el nuevo expreso Barcelona-Valencia-Sevilla.
- 16,55.—De Algeciras, con combinaciones de Málaga, Sevilla, Morón, Ecija y Luque.
- 17,55.—De Moreda y Almería.
- 22,25.—Correo de Málaga, Sevilla y Algeciras.

Tanto las salidas como las entradas de estos trenes de viajeros, se efectúan en la estación de Andaluces.

SOCIEDAD ANONIMA GARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abon y Productos Químicos de Atarfe.  
Superfosfatos de 18/20 y 16/18 : : Abonos para todos los cultivos.  
Unico Almacén en Granada: Acera de Darro, 62  
Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío.  
Oficinas centrales: Acera de Darro, 68, Granada. Apartado n.º 45

“Carmen Granadino”

EL MEJOR CHOCOLATE CON LECHE

Rodriguez Serrano

GRANADA

EL GRANDIOSO DISCURSO DEL JEFE DE LOS RADICALES

Una vez mas deja oír su maravillosa palabra el Sr. Lerroux

Barcelona lo aclamó con entusiasmo inusitado

Por Teléfono

Barcelona.—A las diez de la noche se celebró el anunciado banquete con que los correligionarios y amigos de don Alejandro Lerroux le obsequiaban con motivo de su estancia en la ciudad condal.

El Sr. Lerroux descansando

Barcelona.—El señor Lerroux estuvo descansando en el Hotel Colón hasta la hora del banquete en el Ritz.

El banquete.—El número de comensales.—Ofrecimiento del agasajo

Barcelona.—Al entrar el señor Lerroux en el Hotel Ritz, fué objeto de grandes ovaciones.

Se calcula en 1.500 el número de comensales.

El vestíbulo había sido adornado con plantas y flores.

Ocuparon la presidencia con el señor Lerroux los señores Fich y Pons, Boch, Guerra del Río, Lledó, Más y Bagá, José Guadalupe, Antonio Montaner, Salillas, Polo, Rafael y Ruperto Roldós, Ardú, Francis de Esquerdo, ex diputado de la Liga José Mata, Padró y otros.

Todos los salones de la planta baja habían estado ocupados de gente.

Las mesas se distribuyeron en grupos de seis.

En los palcos y círculos comedores del hotel se veían numerosas damas.

Dirigió el homenaje el señor Mateu, ex nombre de la industria, el comercio, la banca, y de cuanto significa actividad en Barcelona.

Recordó el discurso del insigne caudillo en Madrid, y dijo que todas las actividades se han reunido en su alrededor para salvaguardar sus intereses.

El señor Mateu terminó diciendo: —Sois el político de la realidad.

Fué saludado con una salva de aplausos, oyéndose clamorosas vivas a la República, a España, a Cataluña, y al jefe de la república.

Don Alejandro Lerroux

El ex ministro de Estado comenzó diciendo:

Señores y señoras, amigos nuevos y correligionarios de la vieja generación republicana.

A maravilla tendré el que me sea posible dirigiros la palabra con suficiente lucidez de pensamiento, por que en momentos como el presente me abruma la emoción a que difícilmente puede sustituirse mi naturaleza moral, cumplida con una fatiga física de que os daréis cuenta de pensamiento, porque en mi buena cuenta no sólo por la labor realizada, sino porque ésta se desarrolla en la cumbre de los años, de cuyo número yo quiero acordarme.

Por todo ello comprenderéis bien mi emoción.

Salutación a Barcelona

Barcelona la ciudad en que se desarrolló mi vida política y parlamentaria; principalmente a Barcelona debo la experiencia que he adquirido en su fuente del conocimiento y del saber.

Barcelona la ciudad a que debo mis mayores éxitos y también mis más grandes fracasos.

Barcelona aquella población donde comenzó la lucha política y que me ha permitido que llegue un día como el presente, en que, aun a costa de tantos sufrimientos, sean coronados los esfuerzos y dolores del pasado.

Todos esos sufrimientos que he tenido en el transcurso de mi vida política los doy por bien empleados, porque me encuentro, asistido de la colaboración de vosotros y de gran parte de la opinión pública, viniendo esto a demostrar que con vosotros conquistaremos otra clase

social que por su grandeza de espíritu se deja conducir disciplinariamente, como todo pueblo sano y noble.

Lo que me falta, ya está aquí: la intelectualidad, el comercio, la Banca, la Industria, la Propiedad, todo, en fin lo que representa la tradición y la historia, que hace a los pueblos jóvenes y que constituye la cultura de ellos.

Ante todo y sobre todo seamos sinceros. Soy el que era y pienso como pensaba. No tengo nada que añadir a mi programa, porque no tendría tiempo de realizarlo, pero nada tengo que rectificar, ni una palabra, ni un concepto, ni un ápice.

Los que se entretienen con el gancho de la envidia en rebuscar en el pasado artículos viejos para echarmelos en cara, de todo estoy orgulloso, y digo que no soy más que un hombre que sigue la idea que se forjó al comenzar su vida política.

Media centuria trabajando en la vida pública

Permitidme que me enorgullezca de esos ataques, y sabed que nada tengo que rectificar, y el que quiera discutir conmigo ya lo discutirá.

Las doctrinas del radicalismo no traspasan en las circunstancias presentes los límites de la realidad.

Cuando vosotros venís hacia mí, comprendo que sois como el fruto de aquella sembradura que durante tantos años con vuestros amigos que me acompañaban actuaba yo en el terreno erial de la política española.

No hay germen que se pierda, y lo que necesita la sociedad es el radicalismo susceptible de llegar a la práctica.

Sabéis que he trabajado media centuria en la vida pública, desde que tenía 16 años, para llegar al triunfo de nuestros ideales.

Daremos cuenta de aquellas luchas cuando por medio de nuestros procedimientos veamos cambiada la sociedad en todos sus aspectos y realicemos la obra justa que nos permita llamarnos todos hermanos, y en esta obra, los artifices son primario, pues los peores aquí están conmigo.

Recuerdo con emoción aquellos inteligentes republicanos como Rafael Salillas y otros y a algunos que viven y están cerca de mí más modestos y menos modestos que yo, que ahora no seríamos suficientes para organizar un estado y ocupar puestos de responsabilidad.

Por eso aquellos que brindaron su colaboración y los que vienen a brindarla ahora para que sobre ellos pese la responsabilidad de sus actos, y a aquellos que desde la radio quieren convencerse de que yo soy un hombre adaptable a las realidades, deben pensar que si hemos de tener representantes suficientes para cuando llegue la hora de gobernar, se les otorgará según la preparación y capacidad de cada uno.

A vosotros os agradezco vuestra colaboración, por el aval moral que me traéis; y a los que me han calumniado y difamado, para esos no guardo rencor alguno.

El capital transformará su misión social

Hemos de tener en cuenta que el trabajo ha de ser transformado en capital, no en beneficio propio, sino para cumplir una misión social a la que todos tienen derecho.

Son éstas horas de abricias, de alegrías, pero necesitamos calma para reflexionar y pensar que habéis sido buenos, pero también habéis sido malos, pero no todos.

(Una voz: Hemos sido buenos, don Alejandro.)

Quiero referirme a aquellos que en momentos de horror me volvieron la espalda. Pero qué es la vida, sino la rectificación de conductas?

Para los que han rectificado, les ofrezco los brazos fraternales, pues se incorporan a nuestras filas dispuestos a no volver a incurrir en aquellos errores.

Sabéis que desde 1901, en que comencé mi campaña en Barcelona se ha hecho una labor encaminada a conseguir

el triunfo de la República, cuyos frutos deseamos se extiendan a nuestros sucesores y que rijan la vida para perpetuar la materia.

Y esa labor está dando los frutos apetecidos desde el 14 de abril.

La República es de todos los españoles

No tengáis la vanidad de que los únicos triunfantes hemos sido nosotros, sino el pueblo español que en los comicios hizo abatir la cabeza del soberano, al que se le cayó la corona para siempre.

Todos los ciudadanos han contribuido a la anhelada República, y por eso tienen tanto derecho como vosotros a militar en las filas del republicanismo.

Quien se haga la ilusión de otra cosa tiene un completo desconocimiento de la realidad.

Nosotros no somos un partido de clases porque hayamos regido a nuestros soldados.

Sabed que no se puede convivir con extremismos que son perturbadores e impiden la marcha progresiva de la vida nacional.

Vosotros tendréis la consideración de dispensarme que no incurra en repeticiones, pero no he de dejar de tratar algunos asuntos que nos interesa conocer.

En nuestro partido caben los hombres de todas las religiones, de todas las clases sociales, y una enseñanza de cultura política es la que conviene, mediante la cual los hombres aprenden a esmirarse. Recordad los pretéritos tiempos en que se mantenía la convivencia de los musulmanes, judíos y católicos, y que todos contribuían a maravilla al engrandecimiento de la patria.

Quiero que se entienda que República no es iglesia, sino liberalismo y democracia, libertad y justicia.

Libertad, Democracia y Justicia

Se ha hecho una Constitución y hay que atenerse a ella. Mas ya no hay que pensar una línea, y más acá sería rebelarse contra la ley, y cualquiera que esto intentase, el partido radical, si gobernara, trataría de someterlo.

Yo, como colaborador en estos momentos, ayudaría al Gobierno para someter al que se rebelase contra esa ley.

Esta ley podrá ser reformada cuando llegue la hora en que la conciencia nacional ha sido entendida para adaptarla a la realidad de la vida.

Dentro de la ley, el pensamiento no puede delinquir.

En ella no se corta la libertad de los que quieren hacer propaganda de sus ideas siempre que el ciudadano no perjudique al bien público.

Nosotros constituimos un partido con los tres postulados de libertad, democracia y República, y estos tres postulados están condensados en uno solo, que es justicia.

Por eso los que en momento de peligro se levantan contra el Gobierno, nosotros no acusaremos a los actuales gobernantes, sino que nos levantaremos en su favor para someter a los enemigos.

Siendo Gobierno no cometeríamos la arbitrariedad de una dictadura, porque eso sería combatir a un crimen con otro crimen, y eso pertenece al pasado.

Queremos que cualquier clase social que pretenda definir sus ideales tenga derecho a manifestarlos.

La realidad aconseja la asociación sindical, para que todos los intereses de las clases menos afortunadas se defiendan frente al egoísmo de la clase privilegiada, pero que esas asociaciones estén sometidas a la ley, pues saltándose la ley, sea quien fuere, que tenga la seguridad de que ha de encontrar en el Poder público la energía suficiente para someterlos.

En cuanto a materia de reforma social, la actual contiene principios que se adaptan a la realidad, y en las que no prevalecen intereses sociales y si son suficientes para abrir una anchura vía a la justicia social a que aspiramos.

Vosotros, para elevar al Poder, sabed que habéis de venir dispuestos al sacrificio necesario para allanarse a la Ley y

alzarse contra las violencias, que merman la economía nacional.

Debe haber democracia y republicanismo, porque en la sociedad hay injusticias que hay que remediar y que la mayor cantidad de esas injusticias pesa sobre las clases proletarias, y para eso trabaja la democracia republicana, porque si no, ¿qué misión tendría que cumplir?

La monarquía no había realizado la labor necesaria, y por eso pudo hacerse el triunfo de la República; y ahora no hay que hacer tracción a la Libertad, a la Democracia y a la República.

La República no es para un solo sector

En el régimen republicano caben modalidades distintas.

En los primeros momentos no habíamos más que la coalición; pero cuando la Constitución se ha terminado, la evolución se ha transformado, en el orden político, económico y social, y es necesario gobernar en republicano.

Hasta aquí no tuvo la democracia republicana consideración a la colaboración de los socialistas, dándoles en el Gobierno excesivo número de representantes, pero ha llegado el momento en que aquellos elementos sociales deben gobernar con los republicanos, que hay de distintos matices.

Cualquiera que se haga la ilusión de gobernar con un programa se equivoca.

No es la República para un solo sector de opinión, sino para todos los españoles, incluso para los que no son republicanos.

Por eso, en el momento de la crisis última entendió el partido radical que no podía continuar en el nuevo Gobierno en las condiciones que se conocían, y se separó de él, no por un veto a las personas, ni por antagonismo de ideas, sino por las causas apuntadas anteriormente.

Pero cuando la obra de propaganda se hace más indispensable, para que la labor de un Gobierno se atempere a las circunstancias, no es posible que se pueda gobernar sino en un régimen necesariamente republicano. No se puede gobernar con los postulados de los socialistas en momentos en que la economía nacional está resentida hondamente, no importa la paz espiritual, están amenazados otros intereses, y todo ello contribuye a que no haya la confianza moral necesaria que permita la repatriación de los capitales y la circulación de los que dentro de España están parados.

Sin esa confianza moral, llegará el momento en que se produzca un colapso de tal naturaleza, en que el Gobierno no pueda gobernar en principios liberales democráticos, sino que tendrá que poner el pensamiento en un escalón difícil, que le impedirá realizar una obra eficaz.

El Estatuto de Cataluña

Problema fundamental es el del Estatuto de Cataluña.

Con respeto y con claridad hay que resolverlo.

Vosotros ya me conocéis. En la época de la fiebre separatista, era preciso llamar a la política y a la razón, donde los hombres se conocían y razonaban, y eso fue lo que yo conseguí con aquella campaña que inició al plantearse el problema que preocupa a Cataluña.

Yo conozco a los catalanes, y creo que ese problema está envenenado por los intereses políticos y muchas veces antagónicos que se vinculan en los caudillos.

Llegó la hora en que sólo los ciegos y sordos no oían el repicar de la República.

Cuando se habló en la conferencia de San Sebastián de este asunto, reunión que fué provocada por mí, se negaron a participar en aquella junta los catalanes.

Asistió, sin embargo, a ella una representación del partido socialista, el señor Prieto, por el que siento una viva simpatía y declaro noblemente que es un valor nacional. (Aplausos.)

Cuando se planteaba esta cuestión, un hombre insigne hacia el cual pongo mi pensamiento y dirijo mi saludo, el señor Alcalá Zamora, después de oír la exposición clara y en algunos momentos ruda que se hizo por cada uno de los represen-

tantes que asistieron, se establecieron las líneas por las cuales no se podía proceder.

Cataluña elaboraba un proyecto de estatuto para el día del advenimiento de la República, y que sería llevado por la presencia del Gobierno a las Cortes, en las que se discutiría.

En lo que dependa de mi voluntad de autoridad, yo cumpliré lealmente con mis compromisos, que es la garantía que he de exigir a los hombres que se consagran a la vida pública, pues cuando se comete un error se rectifica o se retira.

Cataluña ha hecho un proyecto de estatuto y estas Cortes lo discutirán. ¿Es que no puede admitirse que las Cortes tengan opinión sobre cada uno de los artículos de lo que va a ser el código político de Cataluña?

Sobre esto no pongo más que el límite de la unión moral superior de España; de ahí ni una línea.

¡Viva Cataluña, que es España también! ¡Viva España, que no quiere vivir sin Cataluña!

Se discutirán los artículos del Estatuto; se aprobará lo que la mayoría de las Constituyentes acuerde.

El problema de Cataluña es por antonomasia una amenaza constante para la paz espiritual y de preocupación para los Gobiernos.

Esto no quiere decir que el problema de Cataluña sea una llaga abierta para el porvenir.

Sobre esto digo yo que en Cataluña soy el primero de los españoles y en España el primero de los catalanes.

Hay tantas cosas que hacer para engrandecer al país, que la porción de territorio será la preocupación que no permitiera comparari con otros problemas.

La República ha venido a poner a España en mejores condiciones y alternar con las demás naciones.

El problema de Cataluña ha de poner a España, cuando esté resuelto en condiciones de celebrar tratados bilaterales con otros países para el futuro y es necesario que vayamos acercándonos a la realidad que dé paso a la evolución económica por el intercambio en orden a la producción y en orden a la distribución.

Esta fraternidad no podrá existir mientras haya catalanes que miren como enemigos a los españoles y españoles de la otra alía de las riberas del Ebro que se creen odiados por los catalanes.

Tengo la seguridad de que el problema de Cataluña quedará resuelto, satisfecho y que entonces repetiré con gloria a España que tantas veces propugné.

Yo espero que las fuerzas nacionales que se desbordan de los límites de un partido y se salen de él no sean las fuerzas catalanas, sino que éstas representen la garantía de que podrá terminarse con un gloria a España.

Amigos míos, será para mí la más grande de las satisfacciones, que ya cerca de la muerte, en la agonía, pueda decir en castellano: ¡Gloria a España, pero gloria a Cataluña!

Las últimas palabras del orador fueron ahogadas entre una salva atronadora de aplausos sucediéndose las vivas y aclamaciones al jefe del partido radical.

Almacenes SAN JUAN TEMPORADA DE INVIERNO DE 1934 ULTIMAS NOVEDADES EN TERCIOPELOS Y PANAS LISAS Y ESTAMPADAS, ASTRAXANES, GAMUZAS Y PELETERIA LA MEJOR CASA EN PANERIA. PRECIO FIJO VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL. — RIBARRAMBLA, LIBRE

VALES telefonarios, 60 céntos. Librería de 100, en esta imprenta, calle de Gracia, 4

Doctor LAGO MEDICO CIRUJANO Y DENTISTA Profesor de Estomatología de la Facultad de Medicina Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 REYES CATOLICOS 24